

Окончанием массового этапа развития цветной революции является создание параллельного (альтернативного) правительства и его признание со стороны части международного сообщества, заинтересованного в осуществлении государственного переворота.

Завершающийся этап связан с осуществлением, как правило силовым путем, государственного переворота либо же с прекращением цветной революции в виду недостижения ее целей. Основными задачами на завершающемся этапе является раскол правящей элиты государства и изоляция ее лидера (-ов). Для этого необходимо, чтобы часть правящей элиты приняла (перешла на) оппозиционную сторону и поддержала ее. Это могут быть как представители силового блока, так и различные политические лидеры, государственные служащие, представители масс-медиа. При этом обществу (в том числе иностранным лидерам) представляется новое, заранее сформированное правительство и официально объявляется об этом по разным каналам (информационным, дипломатическим и т. д.). После этого проводятся формальные процессы по легитимизации новой власти. На завершающемся этапе проводится ряд действий, направленных на отстранение ранее действующих представителей власти, максимально заменив их лицами, принимавшими участие в осуществлении цветной революции.

Таким образом, анализ основных этапов современных цветных революций показывает, что абсолютное их большинство имеет сходные цели и задачи, ввиду чего механизм достижения этих целей осуществляется по одному и тому же сценарию. Знание механизма совершения цветных революций позволяет выработать эффективный и успешный механизм оперативно-розыскного противодействия данному явлению на каждом отдельном ее этапе. Искусственный характер цветных революций проявляется в применении специальных технологий мобилизации общественного протеста, используемого как ударная сила для ликвидации политической элиты в интересах третьих лиц. Данные технологии имеют во многом универсальный характер, неоднократно «обкатывались» в различных регионах и доказали свою эффективность в отдельных из них, где были проведены революции. Учитывая то, что на современном этапе цветные революции используются для дестабилизации общественной и политической обстановки как в конкретном государстве, так и одновременно в ряде стран (регионов), изучение этой проблемы требует дальнейшего комплексного исследования.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ ВРЕДА ГОСУДАРСТВЕННЫМ ИНТЕРЕСАМ, ПРОБЛЕМЫ ЕГО УСТАНОВЛЕНИЯ

Проблемы безопасности и защиты государственных интересов приобрели принципиально новые черты в современном мире. Деятельность органов внутренних дел направлена на сохранение роли государства как гаранта безопасности личности, а также комплексное совершенствование процессов предупреждения и борьбы с преступностью. Концептуальные основы национальной безопасности в современных реалиях сталкиваются с рядом актуальных вызовов и проблем, которые, в свою очередь, являются источниками угроз для государственных интересов, влияют на уровень криминализации общества.

Угрозы национальной безопасности Республики Беларусь носят комплексный и взаимосвязанный характер. К основным внутренним угрозам национальной безопасности относится рост преступных и иных противоправных посягательств против личности и собственности, а также коррупционные проявления. Сложившиеся на сегодня в мире системы обеспечения безопасности, борьбы с преступностью действуют не только в результате функционально определенного поведения множества сотрудников, национальных и международных институтов, но и в результате случайного в их поведении, и даже совершения ими каких-либо нарушений. При этом должностные преступления, совершенные лицами, наделенными властными или иными служебными полномочиями, наносят существенный вред и создают риски для стабильности функционирования системы обеспечения национальной безопасности.

В этой связи деятельность органов внутренних дел осуществляется с целью обеспечения государственных интересов как совокупности политических, экономических, социальных и других потребностей государства, от реализации которых зависит способность государства обеспечивать защиту конституционных прав человека и гражданина, ценностей общества, основополагающих государственных институтов. Поэтому выявление экономических преступлений, установление и доказывание вреда государственным интересам, в том числе по преступлениям против интересов службы, является одним из значимых и приоритетных направлений в служебной деятельности подразделений по борьбе с экономическими преступлениями по обеспечению экономической безопасности государства.

Особенностью преступлений против интересов службы является совершение должностными лицами, состоящими на службе в системе органов власти и управления, которые наделены властными полномочиями, дискредитируют государственную власть. Данный аспект свидетельствует о том, что указанные преступления уже по своей сути являются угрозой системы обеспечения национальной безопасности, подрывают принципы государственного управления, равенства и социальной справедливости, угрожают моральным устоям общества.

Следует учитывать, что всякое преступление характеризуется рядом признаков, один из которых – его последствие, что в ряде случаев обуславливает квалификацию преступления в связи с наступлением последствий определенного характера или размера. При этом в части установления и доказывания вреда государственным интересам правовая регламентация последствий в преступлениях в сфере экономики часто имеет существенные изъяны. В действующем Уголовном кодексе Республики Беларусь и иных нормативных правовых актах предусматривается значительное количество видов последствий, наступление которых является обязательным в результате совершения ряда преступлений экономической направленности. Их законодательное определение в качестве крупного ущерба, крупного размера, особо крупного размера, существенного вреда, значительного ущерба и т. д. часто ведет к появлению проблем в понимании их смыслового содержания. При этом понятие существенного вреда правам и законным интересам либо государственным и общественным интересам носит оценочный характер. Видовое разнообразие последствий наряду с отсутствием единого подхода к их толкованию и нормативного их закрепления на сегодня приводит, во-первых, к раздробленности судебной-следственной практики по применению составов преступлений в сфере экономики, во-вторых, к возникновению большого количества спорных (пограничных) ситуаций при определении вреда и вида ответственности за совершенное деяние. В некоторых случаях отсутствие регламентированного подхода к определению последствий в виде причинения вреда государственным интересам влечет невозможность доказывания наличия в действиях обвиняемого иного состава преступления, в других – может послужить причиной невозможности привлечения к установленной законом ответственности при наличии всех иных признаков преступления.

В этой связи следует особо отметить степень значимости наличия возможности установления и доказывания последствий в виде существенного вреда государственным интересам для решения вопросов о законодательном закреплении и последующем конструировании норм, предусматривающих ответственность за преступления в сфере экономики.

Кроме того, система обеспечения национальной безопасности организуется и развивается на основе дальнейшего совершенствования имеющихся подсистем и механизмов, обеспечивающих надежность и устойчивость ее функционирования, с учетом реальных финансовых и материальных возможностей государства. Принимая во внимание, что данные положения закреплены в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, органы внутренних дел выполняют ключевую роль в системе обеспечения и защиты государственных интересов, снижении уровня преступности и криминализации общества, профилактике противоправных проявлений.

Несмотря на внимание и актуальность к вопросам обеспечения государственных интересов, в том числе вразрезе обеспечения Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, ряд проблем в данной сфере остается нерешенным, как на уровне законодательства, так и в практической деятельности органов уголовного преследования, включая вопросы установления и доказывания вреда государственным интересам, в том числе по преступлениям против интересов службы.

Практическая реализация установления последствий в виде вреда государственным интересам существенным образом затруднена отсутствием четких разъяснений данного понятия в законодательстве, а также взаимосвязи между иными видами наступивших от преступления последствий. Указанные проблемы приводят к тому, что правоприменителю каждый раз приходится искать самостоятельное, неформализованное в законе решение при осуществлении процесса квалификации и доказывания преступления.

Перечисленные факты свидетельствуют о необходимости совершенствования научно-исследовательской деятельности по установлению и определению причинения вреда государственным интересам.

УДК 351.74:657.6

А.Р. Черенок

ПРИНЦИПЫ ОРГАНИЗАЦИИ НАЧАЛЬНИКОМ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ ЗА РАСХОДОВАНИЕМ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ

Органы внутренних дел (ОВД) в Республике Беларусь созданы для реализации государственно значимых целей и задач, связанных с борьбой с преступностью, охраной общественного порядка, обеспечением общественной безопасности. Для реализации поставленных целей ОВД